



## En los frentes de Euzkadi y León las fuerzas republicanas mejoran sus posiciones

### Comunicado oficial de guerra

Madrid, 16. — Parte de Guerra de las diez de la noche:

**FRENTE DEL CENTRO.** — Transcurrió la jornada de hoy con bastante tranquilidad, registrándose únicamente tiroteos, fuego de mortero y cañón por algunos sectores, sin bajas por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados del campo faccioso.

**EJERCITO DEL NORTE.** — Euzkadi. — En el frente de Guipúzcoa las tropas republicanas atacaron briosamente sobre una importante posición enemiga, bombardeándola con gran intensidad, infligiendo a los rebeldes un duro castigo.

Se pasaron a nuestras filas un sargento, un cabo y varios soldados.

**Asturias.** — En Oviedo se rechazó energicamente un intento de ataque enemigo sobre las posiciones de la Tenderina. En el Escamplero intenso duelo de artillería.

En el frente de León se rechazaron varios conotraques enemigos, conservando las tropas leales todas las posiciones conquistadas en la jornada anterior y ocupándose otras nuevas en las inmediaciones de Lillo.

Se pasaron a nuestras filas un cabo y 22 soldados con armamento.

En los demás frentes, sin novedad.

### EL DIA DEL GENERAL MIAJA

Madrid, 16. — Durante la noche pasada y día de hoy ha habido absoluta tranquilidad en todos los frentes del Centro. El general Miaja, que ha recorrido con su Estado Mayor los diferentes sectores de Madrid, regresó esta noche y manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicar porque la tranquilidad era completa en todos los sectores.

### Los facciosos exteriorizan sus sentimientos monárquicos

Hendaya, 16. — Comunican de San Sebastián y de diferentes ciudades de la España insurrecta que se han celebrado ceremonias religiosas con motivo del aniversario del ex rey de España.

En Francia, esta celebración no ha causado sorpresa alguna, pues desde el principio del movimiento insurrecto se tenía el convencimiento de que los rebeldes españoles no tenían muchas virtudes republicanas.

Si se considera el descrédito internacional de que disfruta el ex rey de España, se comprenderá lo grotesco que resultan estas ceremonias desde el extranjero.

### COMUNICADO DEL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE A S. E. EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

#### Mañana

No han habido otras novedades dignas de mención que las siguientes:

En un tiroteo sostenido con el enemigo en el sector de Belchite se le han causado numerosas bajas.

Se han bombardeado concentraciones facciosas de Alerre y carretera de Jaca.

#### Noche

Sin novedades de importancia a señalar en el momento de redactar este comunicado.

## La tramitación de la crisis del Gobierno de la República

### El señor Largo Caballero da cuenta de sus gestiones y expone su proyecto en relación con el futuro Gobierno

Valencia, 16. — A las once menos cinco el señor Largo Caballero comenzó sus trabajos para la formación del nuevo gabinete. Salíó de su despacho de la Presidencia a la hora antes citada, encaminándose a Capitanía General para entrevistarse con el señor Azaña. Regresó a las once y veinticinco y manifestó a los periodistas:

— He acudido a ver al Presidente de la República para darle cuenta de las gestiones realizadas y de la marcha de las mismas. Como ustedes saben, el Partido Comunista entregó ayer una nota en la que hay puntos que ni constitucionalmente ni como Jefe del Gobierno puedo aceptar. He mandado a todos los partidos políticos y sindicales un proyecto

de formación de Gobierno para que lo estudien y den su opinión. Si es aceptado en lo fundamental, procederé al acoplamiento de nombres y esta tarde presentaré la lista al Jefe del Estado, y si éste la acepta, habrá Gobierno.

— ¿A qué hora reanudará sus gestiones?

— He pedido a los diferentes partidos que hagan el favor de emitir su juicio antes de las cuatro de la tarde. Ahora les entregaré el mencionado proyecto de Gobierno.

Este proyecto dice así: Unión General de Trabajadores: Trece ministros (Presidencia y Defensa Nacional). El Ministerio de Defensa Nacional tendrá cuatro subsecretarías: Guerra,

Marina, Aire y Municiones y Armamento, Estado y Gobernación.

Partido Socialista Obrero Español: Dos ministros (Hacienda y Agricultura, Industria y Comercio).

Partido Comunista: Dos ministros (Instrucción Pública y Trabajo).

Izquierda Republicana: Dos ministros (Obras Públicas y Propaganda).

Unión Republicana: Un ministro (Comunicaciones y Marina Mercante).

Confederación Nacional del Trabajo: Dos ministros (Justicia y Sanidad).

Ministros sin cartera: Un representante de Esquerza Catalana y otro del Partido Nacionalista Vasco.

Se reorganizará el Estado Mayor Central, refundiéndose en el único organismo los Estados Mayores de Guerra, Marina y Aire. El Estado Mayor Central tendrá participación en la subsecretaría de Municiones y Armamento.

Consejo Superior de Guerra: Estará compuesto: Presidencia (Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de Defensa Nacional). Vocales: Un ministro de la UGT, otro del Partido Socialista, otro del Comunista, otro Republicano, otro de la CNT, un representante del Gobierno de Euzkadi, y otro de la Generalidad de Cataluña; cuatro vocales técnicos del Estado Mayor, correspondientes a Marina, Guerra, Aire, Municiones y Armamento.

En el Consejo Superior de Guerra se tratarán todos los problemas fundamentales de la campaña, que en definitiva resolverá el ministro de la Defensa Nacional. El Consejo Superior de Guerra se reunirá, por lo menos, una vez a la semana. Las cuestiones de guerra sólo se tratarán en este organismo en el que estarán representadas todas las fuerzas con participación en el Gobierno.

### Los socialistas y los partidos republicanos al lado del partido comunista

A las doce, inmediatamente de recibir la proposición de Gobierno del señor Largo Caballero, se reunió en su local el Comité Central del Partido Comunista, que poco después manifestaba por medio de uno de sus miembros que no aceptaba la propuesta del señor Largo Caballero y, por lo tanto, se negaba a formar parte del Gobierno que éste quería constituir sobre el plan trazado.

Pudimos enterarnos también que la contestación de la comisión ejecutiva del Partido Socialista era acorde con la del Partido Comunista y se reduciría a decir que el Partido Socialista, si no formaba parte del Gobierno el Comunista, no prestaría su colaboración.

En igual sentido tenemos entendido que contestará Izquierda Republicana, un representante de cuyo Consejo Nacional asistió a una entrevista celebrada en las oficinas del Partido Comunista.

Por lo tanto, puede resumirse la impresión hasta las primeras horas de la tarde en el sentido que ni el Partido Comunista, ni el Socialista, ni Izquierda Republicana, aceptan el Gobierno que proyecta el señor Largo Caballero. Por lo tanto, se cree que éste no podrá constituir el gabinete que proyectaba.

El Partido Comunista estaba redactando a la una de la tarde una carta con la que contesta al señor Largo Caballero dándole cuenta de la no aceptación.

El Comité de enlace de los Partidos Comunista y Socialista ha dirigido a sus afiliados una circular ordenándoles que durante la tramitación de la resolución de la crisis se abstengan de hacer toda clase de manifestaciones, con objeto de facilitar el desarrollo de la solución de la misma.

## El Periódico parisién "Ce Soir" da a conocer el pensamiento político del Presidente de Cataluña, después de los últimos acontecimientos

### El Presidente hace un llamamiento a la unidad antifascista, pero proclama la necesidad de mantener la plena eficacia de los órganos del Poder, para evitar que pueda reproducirse el conflicto

El corresponsal de un periódico parisiense de la noche se ha entrevistado con el Presidente Companys. Fruto de esta entrevista es el artículo publicado en París, y que reproducimos íntegro:

«Los últimos acontecimientos no podían constituir una sorpresa. El Gobierno no los ha provocado, pero cuando ha sido objeto de un ataque ha contestado y ha sabido contenerlo enérgicamente. El Gobierno disponía de muy pocas fuerzas, lo que había previsto con insistencia, pero que no estaba a su alcance remediar. Cataluña es un pueblo sensible y laborioso, impregnado de los principios de libertad y de paz; al fondo de su alma, repugna todas las imposiciones y las violencias. Es por eso, que en Barcelona, el 19 de julio, el pueblo, con estas mismas fuerzas de Seguridad y otras fuerzas leales, venció al ejército en armas y trajo preso el general Godea a la Generalidad, quien habló por radio, declarándose vencido. Al

extenderse por toda España la noticia, se quedaron en los cuarteles, sin salir a la calle, los militares sublevados, lo que permitió el recobramiento del pueblo español, lo que ha hecho posible, después, la continuación de la guerra, de una guerra que hoy se presenta completamente favorable a las Autoridades legítimas, por el heroísmo de nuestros frentes, en toda la República, y el ejemplo de Madrid y Bilbao, que llena al mundo de respeto y admiración.

En Cataluña, como en toda España, surgió un movimiento popular para asegurar que todo lo que representaba la España vieja, de privilegios y de casta, no renaciera.

Cataluña, pacífica, culta, de intensa vitalidad económica y espiritual, y limpio su territorio de ejércitos facciosos, mantiene un frente de 400 kilómetros, en Aragón; tiene más de 25,000 hombres en otros frentes, y ha contribuido, por su característica industrial, la actuación de sus obreros y la riqueza de su producción agrícola, a la victoria próxima, con un volumen el alcance del cual no es prudente en estos momentos hacer resaltar, pero que, evidentemente, es extraordinario.

Cataluña, sin embargo, tenía desde el primer momento, más agudizados que en ninguna parte los problemas de Orden Público, porque es centro de atracción de toda la península y porque al ser vencida en la calle la insurrección militar, al deshacer sus cuadros, el pueblo en armas se constituyó en la sola garantía efectiva.

Los problemas que acompañan siempre una conmoción tan enorme, cuando son estimulados, además, por un sentimiento de justa vindicta, a través de un proceso político que halla su momento neurálgico y culminante, la neurosis colectiva, los

anhelos imprecisos, los experimentos, los místicos, los heroísmos, la pugna de ideologías, la indisciplina social, adquirieron en Cataluña mayor intensidad que en ninguna otra parte, por sus características industriales, por su posición geográfica y de fronteras y por haber estado, desde el primer momento, centro de atracción de gran número de elementos de toda España y extraños a ella.

La política de la Generalidad, ante estos hechos, no podía ser otra, desde el primer momento, que mantenerse, y seguidamente, canalizar, asegurar y dar un sentido constructivo y responsable a las nuevas fórmulas económicas que era preciso establecer y reforzar, por el desparter de la opinión pública y la autoridad del Poder.

El problema, pues, era, aquí como en todas partes, pero más intenso, porque lo agravaba, también, el recelo y la desconfianza entre las sindicales obreras.

El proceso de la política gubernamental y las sucesivas crisis no son otra cosa que el esfuerzo del Gobierno para afirmar sus posiciones. Pero, la responsabilidad de los momentos y el conocimiento de la realidad de los hechos, aconsejaban una política de tacto que venía produciendo su fruto, ya que es indiscutible que se había obtenido una gran mejoría de la vida pública en todos los órdenes.

Sin embargo, la guerra nos apremiaba y señalaba un jalón en la acción sistemática del Gobierno. La opinión pública empezaba a impacientarse y corríamos el peligro de que el Gobierno pudiera perder el clima de simpatía y de confianza de que estaba revestido.

El Consejo de la Generalidad, con insistencia, continuó promulgando sus Decretos e iba consolidando sus posiciones,

(Continúa en la pág. 3)

(Continúa en la pág. 4)

# LOS DEPORTES

## En el Festival a beneficio de la Mutual, el Barcelona empató a 4 tantos con la Selección Catalana

BARCELONA, 4; SELECCION CATALANA, 4

El festival deportivo organizado por la Federación Catalana de Fútbol a beneficio de la Mutual Esportiva de Cataluña y Ayuda a Madrid, celebrado ayer tarde en el campo de Las Corts, alcanzó un gran éxito. El encuentro daba ocasión a la despedida de los campeones de la Liga Catalana-Valencia, que salen para México, la nación hermana, a jugar unos partidos. Y por si ello fuera poco sirvió también el festival del campo del Barcelona para poner de manifiesto las simpatías de los deportivos de Cataluña para Euzkadi, y que se pusieron de relieve con el entusiasmo delirante que produjo la bandera del país vasco a los aficionados reunidos en el campo.

En primer término jugaron dos selecciones amateurs del Barcelona, cuidando del arbitraje Ramón Llorens, ya restablecido de sus lesiones con motivo de uno de los bombardeos que sufrió Barcelona. Después de un primer tiempo igualado que acabó con empate a tres, en el segundo se impuso la Selección azulgrana, que venció por 4 a 7.

A continuación el público se deleitó con una exhibición de rítmica y plástica a cargo de sesenta y ocho alumnas de la Escuela Profesional de la Mujer, dirigidas por sus dos profesoras. Su magnífica labor de conjunto al evolucionar por el campo con sus tónicas griegas produjo un aspecto vistosísimo, por lo que el público las ovacionó largamente.

Acto seguido dió comienzo el match de fútbol entre los propietarios del terreno y una selección formada a base de los clubs Gerona, Granollers, Badalona y Sabadell.

Todo el match, como indica el resultado que muy competido, y terminó con un equitativo empate a 4 goles, que refleja exactamente lo que fue la lucha. Y para poner más de relieve esta igualdad, el primer tiempo finalizó ya con empate a dos puntos.

El Barcelona parecía tener sobre los seleccionados la ventaja de su mayor penetración por tratarse de un once de club, pero esta ventaja prácticamente dejó de existir al no presentar el equipo completo y además por las variaciones a que les obligó las lesiones sufridas por algunos de sus elementos, a las que en menor escala tampoco escapó la selección. Los componentes de la misma se emplearon con gran entusiasmo y con ello neutralizaron la falta de conjunto, dando la sensación de poner de su parte mayor interés que los propios campeones en adjudicarse el partido. Si añadimos que el dominio transcurrió muy nivelado, hay que estimar como justo el empate a 4 goles que señaló el marcador.

Del Barcelona, Iborra no tuvo una tarde de aciertos precisamente, y por ello hay que apreciar a Rafa como el más regular del tercio defensivo. Discreta la línea media, y Escolá y Vantolrá, lo mismo que Gual mientras jugó, fueron lo más destacado del conjunto. De la selección, dis-

creto Florenza y muy acertada la defensa, en la que quizá Oro superó ligeramente a su compañero. Bien Gómez y Mota, en la línea de medios, y de la delantera, como ala compenetrada, Betancourt y Xiol, e, individualmente, Rubies y Parera rindieron también excelente partido.

El primer tiempo terminó con empate a dos goles. Después de un gol de Brenca, anulado por el árbitro, y de un cabezazo de Xiol al palo y un freekick de Mota que también dió en el poste, a los veintiocho minutos una jugada de Parera y Betancourt permitió a Xiol lograr el primer gol.

Un minuto después, un cabezazo de Vantolrá, que recogió Gual, valió el empate al Barcelona, pues Florenza no pudo con el tiro del delantero centro azulgrana. Cinco minutos después, un freekick contra el Barcelona, tirado por Rubies, dió ventaja a la selección, que poco después debía perder al recoger Gual magníficamente un pase de Escolá y lograr el segundo empate de un tiro formidable por alto, que fue el mejor gol de la tarde.

A los seis minutos del segundo tiempo, un penalty de Gómez, tirado por Escolá, puso el marcador 2 a 3 a favor del Barcelona. A los treinta y dos minutos, otra jugada de Betancourt y Parera, permitió a Xiol lograr de cabeza el tercer empate. A los cuarenta minutos, Estrada, de un tiro flojo, aprovechando una salida de Florenza, consiguió puntuar por cuarta vez, y por fin, a los cuarenta y cuatro minutos, Amposta, en un barullo, alcanzó el definitivo empate a cuatro goles.

Arbitró Sáez, sin dificultades, y los equipos fueron:

Barcelona: Iborra, Babot (después Argemí), Rafa, Argemí (después Bardina), Franco, Balmansa, Vantolrá, Escolá (después Estrada), Gual (después Escolá), Tache y Pagés.

Selección: Florenza, Oro, Torredeflot, Mota, Gómez, Schild, Betancourt, Xiol, Bremon (después Amposta), Rubies y Parera.

En la media parte del match de fútbol tuvo lugar una exhibición de danzas típicas vascas a cargo del grupo de chistularis y espatadanzaris de la Delegación vasca en Cataluña. Al aparecer en el campo en correcta formación con la bandera de Euzkadi, el público, puesto en pie, les tributó una formidable ovación. A continuación hicieron una magnífica exhibición de las danzas típicas vascas, todas ellas efectuadas con mucho ingenio y de gran visualidad, por lo que el público les tributó otra ovación, que se reprodujo cuando, al retirarse del campo, enarbolaron la bandera de Euzkadi.

En el palco Presidencial vimos al delegado de Euzkadi en Cataluña, don Luis Areitourtena, acompañado del secretario general de la Delegación, don Ricardo Altaba, del comisario de Propaganda de la Generalidad, don Jaime Miravittles, y del presidente de la Federación Catalana, señor Eroles.

## Rugby

AYER, EN GRANOLLERS, LA SANT-BOIANA VENCIO A LA FAEET POR 24 A 16

Ayer tarde tuvo lugar, en Granollers, un excelente partido de rugby, en el cual vencieron justamente los santboianos, después de una excelente demostración de buen juego.

El primer tiempo terminó ya favorable a los vencedores por 16 a 5, marcados por Bisbal II y Martí por los primeros, y Piñol, por los vencidos.

En el segundo tiempo marcaron nuevamente Bisbal I, Calvo, Serret, Costa y Palomas, cuidando Garrigosa y Torres de las transformaciones.

Los equipos se alinearon como sigue: Santboiana: Martí, Calvo, Bisbal II, Bisbal I, Sánchez, Garrigosa I, Ros, Castells, Martí, Velasco, Pujes, Puig, Piñol, Garrigosa II y Devesa. — Faeet: Mestres, Mas, Palomas, Serret, Tello, Torres, Tormo, Baltasar, Piñol, Pérez, Digón, Vilacoro I, Costa, Vilacoro II y García. Arbitró Riera, bien.

## CINE AVENIDA

Programa del 17 al 23 del corriente:

En persona  
Marinos de Cronstand  
y  
Esto es música

### PARTIDOS AMISTOSOS

C. D. CANIGO, 4; U. E. SANS, 1 (Infantiles)

Este encuentro se jugó en el campo del Atlético Coll Blanch, y dió la victoria al C. D. Canigó, que ya acabó 3 a 1 a su favor la primera parte. Marcaron Fornás (3) y Gatell.

Los vencedores son: Füllola, Téllez, Bertrán, Martínez, Martínez II, Albalade, Füllola, Gatell, Fornás, Rabasa y Sannicolás.

### ATLETIC COLL BLANCH, 3;

C. D. CANIGO, 2

(Primeros equipos)

En el campo de los vencedores se jugó este encuentro, que fue muy competido y que dió la victoria a los propietarios por la mínima diferencia.

En la primera parte los vencidos marcaron dos goles, por Mayoral y Borrull. En la segunda, los vencedores puntuaron por mediación de Comas, García y Suñer.

El C. D. Canigó alineó Ibeas, Crespo, Paricio, Alvarez, Serrano, Picas, Borrull, Mayoral, Martorell, Castro y García.

### C. D. CATALA, 9; RAPIDS, 1

Correspondiente al Torneo U. E. Dinámicas se jugó este partido en el campo del Ampurdanes.

El encuentro fue de gran dominio de los vencedores, que marcaron seis goles en la primera parte y tres en la segunda.

Los ganadores formaron así: Claramunt, Temprana, Aulunes, Valenti, Rodríguez, Cruellas, Colom, Calatayud, Méndez, Gaire y Venas.

### REUNION

#### DE DADORES DE SANGRE

Los dadores de sangre inscritos al servicio de Hematología y Transfusión del Hospital Clínico, se reunieron ayer, por la mañana, en el dispensario del doctor Trias, para cambiar impresiones.

Hicieron uso de la palabra varios oradores, quienes propugnaron por la unificación de todos los dadores de sangre de Barcelona, a fin de que puedan beneficiarse de las generosas donaciones todos los hospitales.

Se acordó celebrar otra reunión próximamente, para perfilar definitivamente esta iniciativa.

Las Juventudes Nacionalistas Catalanas preparaban antes de los luctuosos sucesos de la semana pasada una campaña de propaganda pro-Euzkadi. Aquellos hechos obligaron a aplazarla. Pero siendo más necesario que nunca que Cataluña se dé cuenta de la necesidad de ayudar moral y materialmente a aquel pueblo hermano y que admire e imite su heroísmo y sus virtudes políticas, las Juventudes Nacionalistas Catalanas han decidido iniciar hoy, día 17, aquella campaña. Cada noche, durante la semana, os hablará por radio un representante de las entidades nacionalistas de juventud. Hoy lo hará el presidente de las Juventudes de Acción Catalana, Rafael Tassis Marca.

Además de estos discursos se están organizando diversos actos que tendrán la misma finalidad.

### LA PRENSA DE PSU

Ayer, por la mañana, tuvo lugar en el Casal Carlos Marx una reunión convocada por la Comisión de Prensa del Comité central del PSU, a la cual asistieron los responsables de los periódicos semanarios y diarios del mencionado partido.

La reunión continuó por la tarde y acabó cerca de las siete y media.

# CRÓNICA TAURINA

## Una corrida a beneficio de Euzkadi

Se inauguró ayer en la Monumental la temporada taurina. Los toreros quisieron aportar su altruismo en favor de Euzkadi organizando una corrida. Ibamos a decir de toros, pero nos sonroja escribirlo. Una corrida de ganado vacuno. Tres toreros (matadores de toros dos de ellos; novillero que tomó la alternativa el tercero) compusieron la terna del cartel. Pedrucho, de Eibar; Jaime Noain, de Gallarta, y el Niño de la Estrella, turolense. Este tomó ayer la alternativa.

Los toros — de alguna forma hay que llamarlos — dicen que pertenecían a la ganadería de Celso Pellón, de Jaén. Tercidos, desiguales de cabeza y flojos de remos, pasaron bien cinco de ellos, pero el quinto desató la ira del público, que logró del presidente la supresión para el bicho de la suerte de varas.

Con ello salimos ganando. Pedrucho, Noain y el de la Estrella simularon los quites, y con tanta fortuna y arte actuaron que escucharon músicas y ovaciones prolongadas. Jaime Noain salió dispuesto a triunfar y logró el éxito. Lo hubiese conseguido aunque de los chiqueros hubiese salido un tanque. A sus dos toros les toreó de capa, con sabor, elegancia y valentía. Toreo de matador de toros verdad. Se doió al castigo su primero, que llegó a la muerte descompuesto y cayéndose. Jaime le endió con la muleta y se echó para adelante en el pinchazo y la estocada mojándose los dedos. El público le ovacionó. En su segundo, «Morenito», que ya hemos dicho que no fue picado, prendió dos pares al cambio y uno de frente, superiorísimos, que se premiaron con sendas ovaciones.

Jaime quiso cortar las orejas del toro y logró su deseo. Tras una faena reposada y torera, con pases por alto estatuarios, naturales ceñidísimos, molinetes escalofriantes y afrolados elegantísimos, cobró una estocada hasta la guarnición. Legítimo el triunfo del torero bilbaíno, conseguido sin que sus enemigos le ayudasen. Con las orejas y el rabo del bruto dió la vuelta al ruedo entre clamorosa ovación.

Pedrucho, que tantas simpatías cuenta entre nosotros, estuvo trabajador toda la tarde, puso de manifiesto su valor característico y si no alcanzó un éxito redondo fue porque sus enemigos no le dejaron. En su primer toro escuchó músicas y salió a los medios a saludar.

Niño de la Estrella tuvo destacados momentos de brillantez, en los que lució un arte peculiar. A su primero, que llegó difícil a la muerte, le toreó concienzudamente, exponiendo mucho, y por la ovación que le tributó el público salió al tercio a saludar. En el que cerró plaza no pudo dar un capotazo ni un pase de muleta, se deshizo de él, y ya es mucho.

Moyita colocó dos pares de palitroques en las mismas péndolas. Le ovacionaron.

La corrida fue un éxito de público. Entre el quinto y sexto toro se hizo una cuestionación a favor de Euzkadi, obteniéndose una magnífica recaudación.

El próximo domingo actúan de nuevo Pedrucho y Jaime Noain, el triunfador de la corrida de ayer; les acompaña Gitanillo de Triana. Que embistan los toros y que tengan un poco más de presencia desearnos todos.

RAFAEL

# NOTAS DIVERSAS

## ACCION PROFESIONAL SOCIAL DE LA ASOCIACION DE CONTABLES DE CATALUNA (UGT)

Se convoca a todos los socios que forman parte de empresas dedicadas al ramo de Sanidad (laboratorios, mayoristas, farmacias, etc.), para que asistan a la reunión que tendrá efecto, en el domicilio social, hoy, lunes, día 17, a las siete de la tarde. Es indispensable la asistencia porque ha de tratarse del proyecto de concentración de dicho ramo.

### CURSOS DE CATALAN

Hoy, lunes, día 17, tendrá lugar la inauguración, en el local de la Asociación Protectora de la Enseñanza Catalana, Ares, n.º 1, pral., de los cursos elemental y mediano de catalán, a cargo de la profesora Carmen Rigau de Farrán. Hablará el profesor Jaime Aumá sobre el tema «La lengua catalana». El acto tendrá lugar a las siete y media de la tarde.

## ASAMBLEA DE LA COOPERATIVA INTEGRAL VAQUERA-LECHERA

Ayer mañana, en el Teatro Nuevo, tuvo lugar la anunciada asamblea de la Cooperativa Integral Vaquera-Lechera. Asistió extraordinaria concurrencia.

Al leerse el acta de la sesión anterior se promovió un pequeño incidente, motivado, según se dijo, por un sector integrado en su mayoría por ex patronos de la industria, que abandonó el local.

A continuación se procedió al nombramiento del Consejo de Industria que ha de dirigir el organismo, quedando éste elegido en la siguiente forma: Presidente, Jaime Tigo; secretario, Jaime Sala (UGT); cajero, Miguel Bagues (UGT); contador, José Jové (CNT); Fomento, Carlos Pons (UGT); Transporte, Juan Sunyer (CNT); Selección de razas, Esteban Abel (CNT); Distribución, Carmelo Jorge (CNT); Abastos, Bartolomé Sala (UGT).

Finalmente se acordó, en relación con el incidente que surgió al comenzar la asamblea, que el obrero vaquero-lechero que faltase mañana al trabajo, sin causa que lo

justificara sería expulsado de las dos sindicales.

Durante la asamblea se hicieron votos por la unión más sincera entre los compañeros afectos a la UGT y CNT.

## REUNION DE LOS FARMACEUTICOS ASALARIADOS

Esta tarde, a las seis y media, tendrá lugar una reunión de farmacéuticos asalariados de la UGT con objeto de constituir la sección correspondiente en el Sindicato de Trabajadores de Farmacia. La reunión se celebrará en el pasaje del Crédito, 2.

## LOS AUXILIARES DE FARMACIA

El Sindicato de Trabajadores de Farmacia (UGT) hace presente a todos sus afiliados barceloneses la necesidad ineludible de pasar por el Sindicato.

## SINDICATO UNICO DE DISTRIBUCION Y ADMINISTRACION (SECCION DE SEGUROS)

Se convoca a los compañeros que integran esta Sección a la asamblea general extraordinaria, que tendrá lugar en la Sala Mozart hoy, lunes, día 17 de mayo, a las cuatro de la tarde, para tratar el siguiente orden del día: —

Primero. — Lectura y aprobación del acta anterior.

Segundo. — Nombramiento de mesa de discusión.

Tercero. — Informe sobre los acuerdos del Congreso Nacional.

Cuarto. — Elección de la Junta de Sección, de acuerdo con la nueva estructura del Sindicato.

Quinto. — Nombramiento de una ponencia para emitir dictamen sobre la nueva estructura de la Sección.

Sexto. — Asuntos generales.

Por la importancia de dicha asamblea se encarece la asistencia de todas las compañeras y compañeros, pues somos nosotros, los trabajadores, los que hemos de impulsar el Sindicato y con él la revolución.

## Liga Comarcal Catalana

Ayer jugaron tan sólo dos partidos correspondientes a este Torneo: el Tarrasa-Horta, que quedó pendiente de la jornada anterior, y el Sabadell-Manresa, que anticiparon este partido correspondiente a la próxima jornada.

La clasificación general es la siguiente: Avenc, 13 puntos; Júpiter, 11; Badalona, 11; Europa, 10; Vich, 8; Manresa 8; Sabadell, 8; Huro, 6; Gracia, 6; Tarrasa, 6; Martinec, 5; Sans, 5; Mollet, 2, y Horta, 1.

Todos llevan jugados siete partidos, a excepción del Manresa y del Sabadell, que llevan jugados ocho.

### SABADELL, 5; MANRESA, 2

Sabadell, 16. — Se ha efectuado en la Creu Alta este encuentro correspondiente al Torneo Comarcal Catalán.

El partido en conjunto ha resultado muy movido y de juego bastante interesante. El primer tiempo ha sido de ligero dominio de los locales, que han marcado tres puntos por mediación de Buj y Calvet (2), uno de ellos de penalty. En el segundo tiempo se niveló mucho el juego, ofreciendo el Manresa una firme réplica. Safont y Serra puntuaron por los manresanos, y Calvet y Buj, por los locales.

Arbitró Ferrer, a cuyas órdenes los equipos se alinearon como sigue: Sabadell: Silvestre, Pujol, Blanch, Gallego, Font, Invern, Gallego, Gracia, Buj, Calvet y Esteve. — Manresa: Vidal, Castells, Riús, Ribera, Gricra, Comballes, Ratera, Safont, Serra, Costa y Vilalta.

### TARRASA, 4; HORTA, 2

Tarrasa, 16. — El partido correspondiente a la pasada jornada que no llegó a efectuarse por no haberse presentado el Horta, se ha jugado hoy ante regular concurrencia.

La primera parte ha sido de neto dominio del Tarrasa, que ha logrado sus cuatro goles. Han puntuado Sabadell, a los tres minutos; Castro, a las veinticinco; Nieto, de un espectacular cabezazo a los treinta

y cuatro, y un minuto antes de acabar el primer tiempo, Arcos al recoger un centro de Colomer.

En la segunda parte mientras los locales jugaban confiados, el Horta ha reaccionado y ha dominado todo el tiempo. A los cinco minutos Legaz ha logrado el primer gol y a los veintitrés Costa el segundo.

Arbitró Mayol. Equipos: Tarrasa: Gammundi, Peñarroya, Bartomeus, Grandia, Sabadell, Cadafalch, Castro, Arcos, Nieto, Malón y Colomer.

Horta: Toledano, Hill, Casanoves, Vaqué, Buyé, Buxaderas, Hernández, Mendoza, Costa, Legaz y García.

## Base-Ball

### LOS PARTIDOS DE AYER

Cervantes, 15; Lope de Vega, 4  
Ateneo, 17; Olympic, 16  
Cervantes, 2; Español, 80 (juveniles)  
Carmelo, 15; Olympic, 47 (juveniles)  
Athletic, 12; Ymea, 35

El Español inició ayer magníficamente una competición oficial, logrando un copioso tanteo ante el conjunto del Cervantes.

## Basket-Ball

### LOS AMISTOSOS DE AYER

Primera categoría  
Fox, 4; Nacional, 1  
Segunda categoría  
Jon Run, 8; Aguilas, 5  
Castells, 8; Barcino, 2  
Catalá, 8; Aztecas, 2  
Tercera categoría  
Jon Run, 8; Catalá, 9  
Peris, 18; Barcino, 7  
Catalá, 21; España, 20

Ayer se efectuó la última jornada amistosa, como puesta a punto para el torneo Juvenil, que comenzará el domingo. Destaca de los encuentros los abultados tanteos logrados por el Castells y el Catalá ante el Barcino y el Aztecas.

# Vicente Barceló Giralt

FALLECIÓ EL 15 DEL CORRIENTE

Sus hijos y demás familia comunican a sus amigos y conocidos la dolorosa pérdida, notificándoles haberse efectuado el entierro ayer, día 16.

Barcelona, mayo de 1937

# El Pleno de la Federación Local de la UGT

En su domicilio social del paseo Pi y Margall, 3, y en dos sesiones, mañana y tarde, tuvo lugar ayer el Pleno de Delegados de la Federación Local de Sindicatos de Barcelona de la Unión General de Trabajadores, con la asistencia de Delegados de todos los Sindicatos.

El orden del día comprendía, en primer término, varios asuntos de la organización interna de la Sindical y el nombramiento de cargos. Después de la oportuna votación fueron elegidos los siguientes compañeros:

Secretariado: Francisco Giménez, José María López, Rafael Ferrer, Domingo Martínez y Alberto Iglesias.

Comité: Agustín Argudin, Agua, Gas y Electricidad; Josep Tibau, Autobuses; José Masanella, Banca, Bolsa y Ahorro; Pedro Masanella, Unión General de Dependientes; Carlos Viaña, Espectáculos Públicos; Julián Barriuso, Ferroviarios; Alejandro Bosch, Funcionarios Ayuntamiento; Juan Moncunill, Gráficas; Angel Lainez, Metalúrgicos; Adrián Iglesias, Marítimo La Naval; José Salinas, Piel; Miguel López, Productos Químicos; Pedro Gausachs, Textil; Ignacio Ojalvo, Vestido; Justo Gálvez, Alimentación; José Rabassó, Teléfonos.

Acto seguido se acordó enviar el siguiente telegrama:

«Valencia. — A Presidente de la República, Gobierno de la República y Comisión Ejecutiva de la UGT de España. — Reunido Pleno Sindicatos Barcelona UGT, acuerda transmitir ferviente deseo solución rápida crisis Gobierno. Gobierno nazca debe ser Gobierno victoriosa en los frentes, para lo que es necesario imponga disciplina en la retaguardia. Situación Cataluña exige, en bien de la causa antifascista, se refuerce política Orden Público que permita antifascistas dedicar todas sus energías guerra liberación, acabando luchas armadas retaguardia provocadas enemigos nuestra causa. Así podremos convertir frente Aragón en frente combativo y ayudaremos otros frentes en la medida permiten grandes medios Cataluña. Federación Local Barcelona UGT, 250.000 afiliados, quiere política efectiva orden público y de guerra, llevada por compañeros hayan demostrado mayor capacidad impulse organización Ejército Popular, depure mandos y dirija industrias de guerra. Un Gobierno en el que estén representados todos los partidos y organizaciones antifascistas. — Federación Local Sindicatos UGT, Barcelona.»

# Telegramas de la UGT referentes a la crisis

El Secretariado de la UGT ha enviado al Presidente de la República de España y a la Comisión Ejecutiva de la UGT de España el siguiente telegrama: «Secretariado Regional de Cataluña UGT espera urgente solución crisis Gobierno. Confía que Gobierno que se constituya será auténtico Gobierno victoriosa en la guerra e imposición disciplina retaguardia. Situación Cataluña no permite en bien de la causa antifascista, República y Libertad, continuación política débil de Gobernación interior y exige medidas orden público que permita a población antifascista dedicar todas energías y preocupaciones triunfo guerra de liberación, acabando por luchas armadas interiores que tienen origen y base en actividades provocativas de enemigos nuestra causa, pues así puede antifascista recobrar confianza en sí mismo y ayudará a convertir frente Aragón en frente dinámico y combativo y ayudará otros frentes en la medida de las grandes posibilidades Cataluña. UGT de Cataluña quiere un Gobierno con política clara e inflexible de orden público en retaguardia y de guerra bien administrada y dirigida por compañeros hayan demostrado en la práctica mayor capacidad organizadora, que impulse organización urgente Ejército Popular, unifique y depure mandos y tome sobre sí responsabilidades normalización industrias guerra. Un Gobierno en el que estén representados todos los Partidos y organizaciones antifascistas.»

# Del accidente ocurrido en Moncada

Ayer por la mañana tuvo lugar el entierro del teniente de Artillería Eustaquio Arribas y del auxiliar maestro de taller Miguel Sánchez, víctimas del accidente ocurrido días pasados en Moncada al hacer explosión un mortero.

Organizó la comitiva frente al Hospital Militar, siendo llevados en hombros de los compañeros de los finados los ataúdes que encerraban los restos mortales de los infortunados artilleros.

Entre los que presidían el cortejo, que era numerosísimo, figuraba el ayudante del general de la División, teinte coronel señor Fajardo, que ostentaba la re-

presentación del mismo; el coronel Bosch, jefe del personal de las oficinas de la División, y el coronel Serra, del arma de Artillería; representaciones de los Cuerpos de la guarnición y de varias organizaciones obreras y otra muy nutrida del elemento femenino que presta sus servicios en el Parque de Artillería.

Un gran número de coronas de flores naturales cubrían los féretros de los infortunados militares.

En la avenida de Francisco Layret despidió el duelo, continuando hasta el Cementerio muchos de los acompañantes.

# La Casa del Pueblo de Madrid y los sucesos de Cataluña

Madrid, 16. — La Comisión ejecutiva de la Casa del Pueblo ha acordado estar identificada plenamente con el acuerdo tomado no hace mucho por la Comisión Ejecutiva de la UGT de hacer públicas las causas que han motivado los sucesos de Cataluña, la condenación de los mismos y la petición a los poderes públicos de la aplicación serena de la ley a los que se alzaron contra el Gobierno

legítimo de la República; manifestar su identidad absoluta con el bando del ministro de la Gobernación del día 13 sobre el desarme de la retaguardia, ofreciéndose al Gobierno para laborar en la aplicación integral del mismo, por considerar dicho bando altamente eficaz para acabar con los agentes provocadores y elementos incontrolables e irresponsables favorecedores del fascismo.

El que ha enviado la Federación Catalana Fabril y Textil (UGT) a la Comisión Ejecutiva (UGT) y al Presidente de la República dice: «Federación Textil y Fabril de Cataluña (UGT) considera que situación España exige rápida solución a crisis Gobierno con colaboración directa de todos los partidos y organizaciones antifascistas y con programa de acción inmediata, en sentido refuerzo política orden público, solucionando situación indisciplina retaguardia y política de guerra, que permita dar solución urgente a formación Ejército Popular como única fuerza regular y combativa con mandos depurados y dirección centralizada. — Benjamín, presidente.»

# En el Palacio de la Música Catalana

# Los conciertos de la Asociación Obrera de Conciertos

# Presentación de la Banda Municipal de Madrid

Ayer, por la mañana, tuvo lugar el anunciado concierto sinfónico, a cargo de la Banda Municipal de Madrid, en el Palacio de la Música Catalana. El festival, que era a beneficio de la Ayuda a Madrid, fue organizado por la Asociación Obrera de Conciertos, bajo los auspicios del Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña.

Bajo la dirección de su maestro, Pablo Sorozábal, dicha Banda interpretó un magnífico programa, interpretación perfecta, que fue premiada con repetidas ovaciones por parte de la gran concurrencia que asistió al acto.

# El reparto de azúcar para esta semana

La sección del Azúcar del Departamento de Abastos, hace saber que el reparto de autorizaciones para la adquisición de azúcar se hará bajo el siguiente orden:

Lunes: Fábricas de chocolate, caramelos, bombones, conservas de frutas y jarabes y jarchatas. Martes: Fábricas de galletas, vinos y licores y aguas carbónicas. Miércoles: Torrefactos de café, estuchadores de azúcar y productos de régimen. Jueves: Reposteros, pasteleros y productos lácteos. Viernes: Laboratorios farmacéuticos.

Horario: De nueve y media mañana a una y media de la tarde.

Todos los cafés, bars y restaurants, para abastecerse de azúcar, deberán pasar a recoger las autorizaciones los días que a continuación se indican:

Fichas del n.º 1 al 600, miércoles, de cuatro y media a siete de la tarde. Fichas del n.º 601 al 1.200, el jueves, a las mismas horas. Fichas 1.201 y posteriores, el viernes, a las mismas horas.

Todos los industriales mencionados que deban abastecerse de azúcar, llevarán indispensablemente el recibo de contribución correspondiente al primer trimestre de 1937. Se hace presente a las lecherías y chocolaterías que tengan que abastecerse de azúcar, se sirvan pasar por esta Sección los próximos días 17, 18 y 19 del mes en curso, de cuatro y media a siete de la tarde, con el recibo de contribución del primer trimestre del año actual para proceder a la entrega de la ficha correspondiente.

A todos los transformadores de azúcar, correspondientes a las demarcaciones de Badalona, Pla del Besós, Gramenet del Besós, Espungas de Llobregat, Hospital de Llobregat y Just Desvern, se les hace presente, a fin de efectuar el reparto de autorizaciones para la adquisición de azúcar de la misma forma que a los industriales de Barcelona, que pasen por las oficinas de esta Sección y lleven una relación convenientemente avalada por la Sindical correspondiente, indicando los artículos que elaboran, consumo semanal y número de obreros empleados.

# HOMENAJE AL TENIENTE CORONEL ORTEGA

Madrid, 16. — Se ha celebrado un festival deportivo en honor del teniente coronel Ortega. El festival ha sido organizado por el capitán profesor de gimnasia Heliodoro Ruiz.

El acto se ha celebrado en el campo del Madrid. Primeramente desfiló un batallón de la 40 Brigada con su bandera y música, banda de cornetas y tambores, entre vivas al teniente coronel Ortega, orgullo de Euzkadi. Después hubo varias demostraciones deportivas. Terminado el festival, se organizó otro desfile en honor de los héroes anónimos.

Al festival asistieron muchos jefes y oficiales que mandan unidades en los sectores de Madrid.

La FOSIG ha mandado el siguiente telegrama al Presidente de la República y a la Comisión Ejecutiva de la UGT de España: «Federación Sindicatos Gastronómicos de Cataluña UGT, espera solución rápida crisis. Formación Gobierno partidos antifascistas imponga disciplina urgente retaguardia y dirección guerra compañeros que prácticamente hayan demostrado mejores condiciones, que depuren mandos e impulsen industrias guerra. — Secretario general, Alloza.»

La Federación Catalana de Agua, Gas y Electricidad ha dirigido a la Comisión Ejecutiva UGT y al Presidente de la República este telegrama:

«Federación Catalana Agua, Gas y Electricidad UGT, espera solución rápida crisis formación Gobierno partidos antifascistas, imponga disciplina urgente retaguardia y dirección guerra compañeros que prácticamente hayan demostrado mejores condiciones, que depuren mandos e impulsen industrias guerra. — Secretario general, Rodríguez.»

# La Federación de Operarios de los mataderos de Cataluña

Ayer, en el salón del Teatro Olympia, la Federación de Operarios de los Mataderos de Cataluña, CNT-UGT, celebró su Junta general ordinaria.

Presidieron la sesión el presidente de la entidad Jaime Vidal, quien se ausentó después de aprobada el acta anterior y el estado de cuentas, y el compañero Jaime Poch, que fue elegido presidente de la mesa de discusión, actuando asistido por el secretario asesor, y de los que eligió la asamblea, compañeros Casas, de Sabadell, y Gual, de Martorell, que tuvieron a su cargo el acta y las palabras de los asistentes que intervinieron.

Seguidamente se leyó y aprobó la Memoria, dando cuenta de la dimisión totalitaria del Consejo, por creer, éste, que estructurada la profesión de los matarifes en Cataluña por mediación del oportuno Reglamento, promulgado por la Consejería de Sanidad y establecido por Decreto de la misma, la personalidad de dichos operarios y de su Federación, por el carnet otorgado por la citada Consejería, habían terminado la labor a ellos encomendada.

Después de larga discusión se acordó que los delegados elegidos por las entidades comarcales asistan, el próximo día 13 de junio, al local social, calle de la Puertaferri, 7 y 9, 1.º, para que elijan los compañeros que han de integrar el nuevo Consejo Ejecutivo.

Fueron discutidos varios asuntos sindicales, dirigiendo el delegado de la UGT la palabra a los asambleístas, levantando después la sesión, la presidencia, cerca de las dos de la tarde.

# Un periódico parisién de la noche

(Viene de la pág. 1)

sin poder, no obstante, hacerlos cumplir totalmente, y de ahí arrancan ciertos fallos respecto al cumplimiento del decreto reglamentario de las milicias, mando único y el decreto del desarme total de la retaguardia.

En los últimos acontecimientos tuvieron su primera chispa pocos días antes, cuando algunos grupos trataban de coaccionar los acuerdos del Consejo de la Generalidad, estallando pocos días después con motivo de una disposición del consejero de Seguridad Interior de elemental garantía de Gobierno respecto a los servicios de la Telefónica.

El Gobierno, ante el ataque incalificable de que ha sido objeto, disponía de pocos medios de defensa, de muy pocos, y no porque no lo hubiera previsto, pero no podía remediarlo. A pesar de ello ha contenido sin vacilaciones la subversión, con estas únicas fuerzas asistidas por el fervor popular, y con conversaciones iniciadas en la Generalidad con diferentes delegados sindicales y con la asistencia de algunos delegados de Valencia, iniciándose el retorno a la normalidad.

Hay que esperar que la experiencia vivida servirá de lección a todos.

El Gobierno de la República se ha posesionado transitoriamente del Orden Público, y con los elementos con que cuenta amparará la ejecución de los acuerdos del Gobierno de Cataluña, algunos de los cuales, como el del desarme, acaba de decretar también.

Esta política de cumplir y hacer cumplir los decretos de la Generalidad no impide que vaya acompañada de todos los esfuerzos para restablecer la confianza y no remover el rescoldo de las viejas pugnas fratricidas.

Pero no puede volver a producirse el conflicto y esta es la posición del Presidente de la Generalidad, lógica con la conducta seguida hasta ahora. El Presidente desea la unidad y la solidaridad de todas las fuerzas antifascistas; pero así como no ha vacilado en detener la agresión proclama que es preciso mantener la plena eficacia de los órganos del Estado y eso se logrará mediante el concurso directo y la asistencia del Gobierno de la República y la independencia del Gobierno de la Generalidad que tiene políticamente, por el programa y por los componentes que lo integran, la misma fisonomía que la del Gobierno de la República, con el que ha marchado y marcharemos de acuerdo y en el que además se da ahora la circunstancia que hay cinco ministros catalanes.

El hecho que el Gobierno de la República tenga ahora, y por un breve período, los servicios de Orden Público, no cambia fundamentalmente la situación.

Las atribuciones referentes a Orden Público en Cataluña, en efecto, no son, de

acuerdo con la constitución y el Estado, las mismas que tienen los gobernadores civiles en las provincias vinculadas directamente al Poder central. En estas últimas, los gobernadores civiles son los encargados de mantener la política general del Gobierno del Estado en la provincia de su mando. No es así en los países autónomos, porque estos ya tienen Gobierno propio.

De forma que, en estos, las funciones de Orden Público se circunscriben al mantenimiento del orden interior, haciendo cumplir así las disposiciones del Gobierno de la Generalidad, como las del Gobierno de la República, que dicten respectivamente en la esfera de su competencia.

Una vez solucionada — con la colaboración del Gobierno de Valencia y el Gobierno autónomo — la situación en Cataluña, el Orden Público volverá al Gobierno de la Generalidad. Todos en España saben — Cataluña y Euzkadi han tenido cuidado de demostrarlo — que las autonomías, en tanto que fase inicial de una nueva concepción del Estado, son los soportes más efectivos de la democracia y de la República.

En lo que se refiere al nombramiento del general Pozas, en Defensa, no ha sido más que la realización de un deseo de mando único, constantemente manifestado por el Presidente Companys.

De lo más profundo de nuestra conciencia lamentamos los rechos que se han producido en nuestro país, pero desde luego no quiséramos desilusionar a la opinión pública mundial; los acontecimientos, pese a su propia tragedia tienen un fondo creador, ya que son resultantes y manifestación exterior del esfuerzo continuo para dar a las masas una responsabilidad dirigente. La guerra contra el fascismo, por el hecho de ser una guerra civil, plantea problemas de nueva estructuración política y económica.

En el fondo del alma popular, pues, palpita el deseo de independencia nacional, pero al mismo tiempo el deseo de que esta independencia sea el hogar en donde las grandes ideas de justicia social y de libertad nazcan y se desarrollen. He aquí las grandes razones de nuestro optimismo.

¿Qué vemos enfrente de nosotros? Vemos luchas feroces, ciegas: Los carlistas contra los falangistas, unos y otros adversarios del movimiento representado por Gil Robles, y, por encima de estas luchas intestinas, el general Franco que intenta, inútilmente, una síntesis que no puede realizarse, porque no se puede hacer converger hacia un ideal superior una serie de corrientes que representa la negación de la vida y el espíritu de civilización. Y por encima de ese nada, de ese caos moral y espiritual, el salvajismo hecho ley por el procedimiento y por la doctrina, la violencia organizada desde arriba y elevada a la categoría de dogma, el menosprecio de la cultura del espíritu y de la sensibilidad.»

## TOMÁS BENAVENT ABELLÓ

### Ha fallecido, a los 69 años de edad

## E. P. D.

Sus afligidos, esposa Concepción Sistach, hijos María, Teresa, Manuel y Francisco, hijos políticos Antonio Atmetlla y Salud Faus, nietos, hermanas políticas, sobrinos, primos, demás familia y las razones sociales BENAVENT Y MARX, SOCIEDAD LIMITADA, T. BENAVENT Y ANTONIO ATMETLLA, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir a la casa mortuoria, calle de Lauria, n.º 92-94, mañana, martes, a las nueve y media de la mañana, para acompañar al cadáver a su última morada, Cementerio del Sudoeste.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE

# La tramitación de la crisis del Gobierno de la República

## Los comunistas disconformes con el proyecto Largo Caballero, ratifican su primera actitud

Valencia, 16. — El Secretariado General del Partido Comunista, a las tres de la tarde ha hecho pública la carta-contestación a la propuesta de estructuración de un nuevo Gobierno hecha por el señor Largo Caballero.

«Valencia, 16 de mayo de 1937. — Camarada Largo Caballero. — Presente: Recibida su comunicación de hoy, 16 de mayo, en la que nos da a conocer su pretendida formación del nuevo Gobierno, nos complace poner en su conocimiento lo siguiente: Expuestas en nuestra nota de ayer las condiciones mínimas e indispensables que estimaba nuestro partido que pueden ser

aceptadas por todo Gobierno que quiera gobernar como organismo de Frente Popular nos sorprende su propuesta de hoy, que no sólo no revela en usted la más mínima disposición a tener en cuenta esos deseos, que son los deseos de todo el pueblo español, sino que significa un empeoramiento en relación con la distribución del trabajo del anterior gabinete; por lo que le hacemos saber nuestra más absoluta disconformidad con este proceder, y ratificamos nuestra decisión de que en esas condiciones no puede usted contar con nuestro partido para formar gobierno. Le saludamos atentamente, José Díaz».

### LA NOTA DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

Valencia, 16. — La nota facilitada por el Comité de enlace de los Partidos Socialista y Comunista dice así:

«Este Comité de enlace recomienda a todas sus secciones y militantes que deben actuar serenamente durante la tramitación de la crisis, acatando únicamente las indicaciones o decisiones que reciban de los organismos nacionales de ambos partidos. Es necesario no apoyar ni participar en actitudes que puedan provocar elementos interesados en dificultar la solución normal de la crisis. Nuestro Partido, en unión con las demás fuerzas antifascistas, propugna que la crisis sea resuelta con un amplio Gobierno del Frente Popular. Por el Partido Socialista, Lamonedá y Cordero, y por el Partido Comunista, José Díaz y Checa.»

### LA OPINION DE UNION REPUBLICANA

Valencia, 16. — Al evacuar ayer tarde su consulta ante S. E., el Presidente de la República, Diego Martínez Barrio manifestó la opinión de Unión Republicana. Preguntado hoy por los periodistas el presidente de las Cortes sobre los términos de su conversación, dijo que había sintetizado el criterio de Unión Republicana aconsejando un Gobierno más reducido que el presente en el número de ministros, pero con igual representación que el actual.

# A las cinco de la tarde, Largo Caballero, no había solucionado el problema político

Valencia, 16. — A las cinco de la tarde, Largo Caballero se trasladó a Capitanía General, donde estuvo conversando unos minutos con el jefe del Estado. Al regresar después al Palacio de Benicarló, dijo a los informadores:

— Sólo tengo que decirles a ustedes que he ido a dar cuenta al jefe del Estado de las contestaciones recibidas al proyecto de gabinete presentado a los partidos y organizaciones sindicales. De las contestaciones podrán enterarse por las copias que les van a entregar a ustedes. Voy a hacer otro

esfuerzo para llegar a la solución. Y nada más.

Un periodista preguntó al camarada Largo Caballero si habría solución esta tarde, y el presidente del Consejo no contestó a la pregunta.

Unos momentos después de salir de Capitanía General Largo Caballero, llegaron al mencionado edificio Martínez Barrio, Prieto, Giral y José Díaz, quienes continuaban allí después de las ocho de la noche. Posteriormente se unió a ellos Salvador Quemades, de Izquierda Republicana.

# Las notas de las organizaciones obreras y partidos políticos

Valencia, 16. — He aquí las contestaciones de los diferentes partidos y organizaciones obreras al proyecto de Largo Caballero:

«CNT, Comité Nacional. — Camarada Francisco Largo Caballero. — Presente: Hemos estudiado detenidamente su atenta comunicación y el esquema que se apuntaba, base de estructuración del nuevo Gobierno. Lamentamos tener que disentir del proyecto y decir de forma clara que la CNT no puede aceptar, a pesar de sus buenos deseos, que se le coloque en el plano de inferioridad en que se cita. Pero habiendo ofrecido, con toda honradez, que estaba dispuesta a prestarle nuestra colaboración, podría interpretarse como contradicción flagrante nuestra posición con el rechazo de su propuesta y, como no hay tal, porque aun seguimos en el plan de colaborar y darle las facilidades posibles para que constituya Gobierno, impone que expliquemos, argumentando, nuestra posición.

Primero. — No es posible que a la CNT, que no provocó la crisis, se le arrebate, en un 60 por 100, su personalidad en el Gobierno.

Segundo. — La CNT, que trabaja y tiene su objetivo primordial en la unión con la UGT, no puede estar en el Gobierno, con representación inferior a la misma, ya que ello sería abrir un margen de recelos, desconfianzas y competencias, que tenemos que evitar en bien de la unidad.

Tercero. — La CNT, bajo ningún pretexto, se puede situar en un plano de igualdad con el Partido Comunista en la solución presente:

a) Porque el partido comunista ha provocado la crisis.

b) Porque el partido comunista no ha colaborado en la obra de Gobierno con la lealtad de la CNT.

c) Porque el partido comunista no representa ni mucho menos lo que la CNT, ni para el pueblo ni para el proletariado español.

Cuarto. — La UGT se reserva todas las fuerzas armadas en vanguardia y en retaguardia (lo que aceptamos). En cambio a la CNT se le despoja de la obra constructiva y edificadora que es a lo que más cariño y afecto tenía.

Quinto. — Consideramos completamente inadmisibles que la economía de España quede concentrada en una sola mano, y otra cosa no es conceder al partido socialista Hacienda, Agricultura e Industria y Comercio. Nada salvará la constitución

del Consejo de Economía, porque este Consejo de Economía perderá toda su eficacia al ser dirigido y orientado por una sola voz y un solo pensamiento. Por otra parte es demasiado clara la experiencia vivida en siete meses de colaboración, durante los cuales los ministros de Industria y Comercio han tenido que soportar un matemático y bien dirigido boicot dirigido desde el Ministerio de Hacienda. Además, la política de conservadurismo y anteproletaria en que se había de orientar el nuevo Gobierno, chocaría de forma violenta con las aspiraciones del proletariado español, que indiscutiblemente, desde el 19 de julio, en el frente y en la retaguardia, no da su sangre y sus esfuerzos para la reconstrucción de partidos, sino para un presente y porvenir renovador bajo la estructura económica y política social de España.

Estimando la CNT, siempre en el plan de urgencia, en holocausto al mantenimiento del bloque antifascista, no pretende, aunque con indiscutible derecho pudiera hacerlo, mejorar su posición en el Gobierno, pero tampoco puede disminuirla. Al efecto, o sigue la CNT con los cuatro ministros que contaba, o por el contrario, equiparándose a la UGT, quiere para sí tres, Justicia, Sanidad y Asistencia Social, Industria y Comercio. El Partido Socialista podría tener Hacienda y Agricultura.

No queremos extendernos en más consideraciones. Es una posición la nuestra que por razonable y justa, no precisa argumentación. Repetimos, sin embargo, que no hemos provocado la crisis. Que la CNT no puede perder sus posiciones en una situación por ella no planteada y que indiscutiblemente está hoy mejor situada que cuando entró a formar parte del Gobierno por primera vez, y si entonces a una organización nueva se le dieron cuatro carteras, hoy, después de la experiencia vivida y de la responsabilidad contraída en la obra de Gobierno, no tendría derecho a pedir un mejoramiento en su posición. No lo hacemos, pero tampoco puede rebajarse.

Este es nuestro criterio político, tal vez rudo pero noble. Queremos vincular a la obra del Gobierno un vigor cuya importancia, en todos los órdenes nadie pueda poner en tela de juicio. Pero para realizarla de forma efectiva tenemos que estar representados en condiciones. No queremos ir por el camino de la discordia y de la hipocresía, decir una cosa y hacer lo que nos plazca. Si colaboramos lo hacemos con nobleza, ofreciendo asumir plena responsabilidad por ello, pero nunca seguir un

# ULTIMA HORA

## Largo Caballero ha declinado el encargo de formar Gobierno

Valencia (a las 0.30). — A las ocho menos diez llegó a la Presidencia de la República el jefe del Gobierno dimisionario, Largo Caballero. Todos los anteriormente llegados permanecían al despacho presidencial.

Posteriormente, se facilitó la siguiente nota:

«En vista de las cartas que recibí de los diversos partidos y organizaciones del Frente Popular el señor Largo Caballero, y como el balance de los mismos fuese negativo para la constitución del Gobierno, cuyo esquema había repartido por la mañana, a las diez de la noche acudí a la residencia oficial del Jefe del Estado, ante el que hizo la declinación de poderes.

El señor Presidente de la República rogó al señor Largo Caballero que aguardase una hora y le dijo que él, personalmente, gestionaría de los diversos grupos

políticos y sindicales un apoyo a la política que se proponía desarrollar el presidente dimisionario.

A las seis de la tarde se reunieron en la residencia presidencial, los representantes de los partidos socialista y comunista y los de las organizaciones republicanas y fué llamado también a la cámara de Su Excelencia el señor Largo Caballero. El Presidente de la República manifestó a los representantes del Partido Comunista que sea necesario direan cuantas facilidades necesitara el señor Largo Caballero para formar el Gobierno cuya composición había encargado. Manifestó el citado representante del Partido Comunista que consideraba invariable la resolución adoptada por su partido en el día de ayer, en el sentido de que la cartera de guerra estuviera desglosada de la Presidencia del Consejo. Como el Presidente de la República insistiera, y como

a la postura de su Excelencia se uniera algún otro representante, más principalmente de los partidos republicanos, el representante del Partido Comunista accedió a acudir a su Comité Central, para exponerle los deseos del Jefe del Estado.

Los representantes del Partido Socialista se limitaron a manifestar que ellos adoptarían la misma postura que tomase el Partido Comunista.

Después de las diez de la noche, el Presidente de la República recibió la noticia de que el Partido Comunista no había modificado su decisión. Notificada esta actitud del Partido Comunista al presidente dimisionario, éste manifestó por teléfono al Jefe del Estado que declinaba los poderes.

Probablemente mañana por la mañana el señor Presidente de la República llamará al palacio de la 3.ª División al nuevo encargado de formar Gobierno.

### A LAS 9.15...

Valencia, 16. — En Capitanía General, donde estaban reunidos los camaradas Martínez Barrio, Prieto, Giral, José Díaz y Quemades, acudieron después los camaradas Lamonedá, por la Ejecutiva del Partido Socialista, y el ministro de la Gobernación, Galarza.

A las 7.50 llegó Largo Caballero, que no hizo a los periodistas manifestación alguna.

A las 9 de la noche salió José Díaz, quien dijo que su impresión era que la crisis no se solucionaría esta noche. Estamos pendientes de una consulta del Partido Comunista, cuya respuesta será entregada por escrito.

A continuación, salió Largo Caballero quien, sonriente, dijo:

— Creo que está pendiente de alguna consulta.

— ¿Volverá usted esta noche por aquí?

— No lo creo.

A las 9.15 de la noche salieron de Capitanía General Prieto, Giral, Quemades y Martínez Barrio. Los primeros, montaron en el auto sin hacer ninguna manifestación, y Martínez Barrio, a preguntas de los periodistas, dijo que no había nada de particular, lamentándose de que en la información que en el día de ayer se publicó se dijera que no había hecho manifestaciones a su salida de la consulta, cuando lo cierto es que no encontró ningún periodista. Y añadió a estas palabras:

— Todo se arreglará.

Dijo, por último, que esta noche ya no volvería por allí.

### CONTESTACION DE LA UGT DE ESPAÑA

«Compañero Francisco Largo Caballero: Estimado y querido compañero. Reunida en sesión extraordinaria la Comisión ejecutiva de la UGT para examinar el contenido de su carta de fecha 16 del presente mes, en la cual se adelanta la estructuración a que se ha de ajustar la formación del nuevo Gobierno, se acordó por unanimidad aceptar lo expuesto por usted en la distribución de ministerios y funciones relativas al mismo. Afectuosamente le saluda, Pascual Tomás.»

### CONTESTACION DEL PARTIDO SOCIALISTA

«Excmo. Sr. Francisco Largo Caballero. — Estimado camarada: Contestando a su carta de hoy en la cual nos remite un proyecto de Gobierno que piensa usted formar, lamenta no haber tenido presente la opinión expuesta por esta Comisión ejecutiva. Conociendo, además, la contestación negativa adoptada por el Partido Comunista, estimamos que el Partido Socialista no puede estar representado en este Gobierno. Suyo y del socialismo. — Por el Comité ejecutivo, Ramón Lamonedá.»

### CONTESTACION DE UNION REPUBLICANA

«Excmo. Sr. Largo Caballero. — Estimado amigo: El Comité Nacional de Unión Republicana conocidas y estudiadas las líneas generales del Gobierno que se propone usted formar, cumpliendo el encargo de S. E. el Presidente de la República, consecuencia reitera el criterio de prestar el apoyo y colaboración de U. R. a todo el Gobierno de Frente Popular, y ha acordado expresarle su conformidad aceptando y agradeciendo la representación que se le ofrece. Hechas estas manifestaciones, se permite significarle, de acuerdo con su propio criterio, que es de urgente necesidad la solución de la crisis, para calmar la inquietud explicable del país y no entorpecer con prolongada interinidad el curso de las operaciones de la guerra. Este convencimiento, que no necesita mayor explicación, obliga asimismo el pronóstico de que si desventuradamente surgió alguna dificultad en el Frente Popular, esperamos que ello se resuelva con éxito, tal y como lo demandan conjuntamente los intereses del régimen y la rápida y total victoria contra el enemigo común. Le saluda atentamente, Diego Martínez Barrio.»

### CONTESTACION DE IZQUIERDA REPUBLICANA

«Excmo. Sr. Largo Caballero. — Estimamos indispensable que en los momentos actuales la alta dirección de la política de un Gobierno sea la de hacer frente a la urgente responsabilidad de tipo histórico, y ésta debe ser la única y exclusiva preocupación de su Presidente. Por otra parte los problemas que plantea la guerra en la actualidad, entendemos que deben ser estudiados y resueltos con la colaboración que juzgue conveniente la persona que sea designada para ocupar la cartera del Ministerio de la Defensa Nacional, que con natural acierto, a nuestro entender, se señala en el escrito de usted. Por lo demás creemos obligada la necesidad absoluta de que el Consejo de Ministros trate y discuta las líneas generales de la política de guerra, fundamentando la justificación en Gobiernos tan heterogéneos como el anterior y como el que ahora se propone constituir, para hacer frente a las contingencias que se desprenden del alzamiento fascista en nuestro país.

Debemos, por último, señalar la conveniencia de que por el Gobierno se mantenga una relación más estrecha y viva con el Parlamento, por ser esta función fundamental del régimen democrático que defendemos.

Nos es grato con este motivo saludarle, muy cordialmente, quedando suyo y de la causa antifascista. — S. Quemades.»

### EXTRANJERO

#### ¿CAMBIARA DE RUTA LA POLITICA INTERNACIONAL DE ALEMANIA?

Londres, 16. — La prensa de hoy, domingo, atribuye gran importancia a las conversaciones diplomáticas que tienen lugar en Londres con motivo de las visitas a la capital británica a raíz de las fiestas de coronación.

El Sunday Chronicle y el The People, diarios de izquierda, aseguran que el mariscal von Blomberg, ministro de la Guerra del Reich, en sus conversaciones con el rey Jorge, con el duque de Kent, con Baldwin, con Neville Chamberlain y con Eden, ha dado comienzo a las negociaciones preliminares para proceder a una mejora de las relaciones amistosas entre Inglaterra y el Reich.

El último de los mencionados diarios anuncia que muy en breve el embajador de Inglaterra en Berlín visitará a Hitler a fin de continuar las conversaciones comenzadas en Londres.

Según las informaciones del diario The People, Alemania no tiene intención de atacar ni a Francia, ni a la Gran Bretaña, ni a Bélgica.

En segundo lugar, Alemania no desea efectuar cambios en las líneas fronterizas de Alemania y de Bélgica.

Después, sosteniendo siempre el principio de que les son necesarias colonias, el Reich no insiste en sus pretensiones de volver a poseer sus antiguas colonias cedidas a Inglaterra después de la Guerra.

Siempre según este órgano laborista, la decisión del Fuehrer de aplazar para el día 15 de junio sus conversaciones con Mussolini ha sido motivada por la inminencia de las entrevistas de Londres.

Parece que Hitler aprecia más la amistad inglesa que la amistad con los gobernantes italianos. Por lo menos, parece seguro que el Reich no sostendrá la política italiana en el Mediterráneo, política hostil a los intereses franceses e ingleses.

La cuestión de la fortificación de Renania será uno de los puntos más difíciles de las conversaciones que han comenzado.

### El Presidente de Cataluña

S. S. el Presidente de la Generalidad, Luis Companys, pasó la tarde de ayer en el despacho de la Presidencia, desde donde celebró varias conferencias telefónicas con los señores Sbert, Pedro Comín y Jaime Aiguader, los cuales se encuentran en Valencia.

# Mitin del Partido Comunista

Madrid, 16. — En el Cinema Salamanca se ha celebrado esta mañana el mitin organizado por el Partido Comunista para dar cuenta de la posición de este partido ante la guerra y la revolución. El local estaba abarrotado de público, calculándose en más de cuatro mil los asistentes. Los discursos fueron retransmitidos a los teatros Goya, Tivoli, Padilla y Génova.

El acto fué presidido por el camarada Diéguez, quien comunicó que por las actuales circunstancias no han podido desplazarse a Madrid los camaradas Hernández y Pasiónaria.

A continuación hizo uso de la palabra Domingo Giral, miembro del Comité provincial, que hizo un análisis de los diez meses de guerra y seis de asedio a Madrid. Habló de las medidas tomadas por Cazorla para eliminar a la quinta columna, labor que continúa desarrollando perfectamente el camarada Carrillo. Se refirió luego a la actuación del Ayuntamiento de Madrid, el cual — dijo — tiene dos misiones importantes a realizar: La evacuación de la capital, afectando ésta a toda la población no combatiente, y el abastecimiento del vecindario.

En lugar de Jesús Hernández hizo uso de la palabra el comisario del sector centro, Francisco Antón, quien comenzó diciendo que hoy están en juego los intereses fundamentales de la guerra, de la independencia y de la libertad de nuestro país. Los comunistas no han abandonado nunca al pueblo en los momentos difíciles, y ahora seguimos como hace diez meses, preocupándonos única y exclusivamente de la guerra y de la revolución, que son cosas inseparables.

Se lamentó de que haya quien hable constantemente de la revolución en vez de preocuparse de hacer un ejército regular popular fuerte y disciplinado, y que, en cambio, se mantengan columnas independientes. Preguntó si no sería mejor que en vez de hablar de mandos y de revolución se actuase con intensidad en el frente de Aragón. Preguntó también si no sería mejor que aquellos que ha-

blan de la necesidad de que nuestro ejército tenga fusiles y cañones pongan fin a la existencia de industrias independientes que tienen que merecer la condenación del Gobierno de la República, como sucede con la textil de Cataluña.

Censuró que se ataque a los pequeños comerciantes y recordó que el Partido Comunista los defendía, porque hay en nuestras trincheras muchos comerciantes de esta clase luchando junto a los partidos proletarios.

Historió la labor del partido desde octubre de 1934, y como en noviembre último, cuando muchos hulan, el Partido Comunista se afirmó en las trincheras y defendió Madrid, que será el orgullo del mundo entero.

El Partido Comunista quiere la nacionalización de todas las grandes fábricas y el control elegido democráticamente por los obreros.

Condenó duramente la actuación del POUM en Cataluña y preguntó por qué se permite que aún se publiquen periódicos como La Batalla, de Barcelona, y La Antorcha, de Madrid, periódicos que a diario insultan a los miembros del frente popular. Por eso el Partido Comunista pide un ministro de la Gobernación más enérgico.

Elogió la actuación del secretario de la CNT durante los sucesos de Cataluña, y afirmó que de la crisis actual el Frente Popular saldrá más fortalecido por la intransigencia de los comunistas, que es la misma que hace frente a los apetitos de los fascistas. Nosotros queremos la unión con los socialistas, como queremos que haya una sola sindical, pero limpia de enemigos y de gente sospechosa.

Termina diciendo que la "preocupación del Partido Comunista ha sido y será ganar la guerra.

Se interpretó La Internacional, La joven Guardia y el Himno Comunista, y el público despidió con una ovación al representante coronel Ortega, que se encontraba en el patio de butacas.